

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

Región murciana

Hace unos días se celebraba en el Círculo Conservador un banquete para festejar al señor Pérez Mateos, al político que había organizado y sostenido las juventudes conservadoras; al hombre de gobierno que ha desempeñado la Alcaldía de Murcia, poco tiempo, muy poco tiempo, y ha hecho muchas cosas; al ilustre doctor y al hábil operador que hace maravillosas curas; al artista que dió forma a aquellos coros de señoritas que ejercieron la caridad enjugando lágrimas y aliviando dolores.

Allí nos habíamos reunido doscientos hombres para festejar a un amigo, y lo festejábamos con un banquete. Pero un banquete es una reunión donde se come y después se habla. Poca cosa es esto. Comer y hablar lo hacemos todos los días. No merece la pena reunirse solo para eso. Comer debe ser el pretexto; hablar, el medio de ponerse de acuerdo los reunidos. De la reunión debe salir algo positivo y firme, y en este caso puede ser el propósito deliberado de hacer cosas que beneficien a la región. Después de consumir un almuerzo póngase sobre los mantos una cuestión que entrañe un proyecto que al ejecutarlo honre al festejado.

El señor Pérez Mateos hizo una llamada muy terminante a aquella feliz iniciativa de don José Maestro que consistía en celebrar en Murcia una «Semana de la Región» donde se formularan conclusiones que han de marcar el rumbo para llegar al engrandecimiento y a la riqueza.

La realización de esta «Semana» debe ser obra de todos porque son intereses de Murcia, de la Región, y a ella deben concurrir con su inteligencia y con su energía todos los partidos, todos los individuos.

Se tratará en esta «Semana de la Región» de orientar las aspiraciones de los pueblos hacia un fin común, de formar un cuerpo de doctrina positivista donde encuentren fuente y protección todas las iniciativas particulares.

Se tratará de ferrocarriles, de caminos, de puertos, de agricultura y sus industrias derivadas; de riegos, de pantanos, de canales; y de minería y sus industrias; de comercio y Centros de crédito; de aguas potables; de sanidad, de higiene; de enseñanza y de arte. De todo esto hay en Murcia, pero disperso, incompleto, y hasta raquítico. Se trata de unir y acrecentar para dar fuerza y poder. Se trata de crear un órgano que sea el cerebro de la región murciana.

Se dice que los tiempos son de revuelta, que debemos esperar los aires que nos vengán del extranjero, y a que se solucione la cuestión catalana. Creemos todo lo contrario. Esperar es estar quieto, y quietos no debemos estar nunca. Si nosotros no podemos tomar iniciativas generales tomémoslas particulares, o salgamos al encuentro de las iniciativas de otros, pero no hagamos estas paradas musulmanas que nos dejan a la cola de las naciones civilizadas.

El primer año de la «Semana de la Región» formularemos unas conclusiones que después habrá que modificar un tanto; pero en años sucesivos se perfeccionará la obra de conjunto, y tendremos con ello encarrilada la acción colectiva de la región murciana. En los discursos pronunciados en el banquete por el señor Pérez Mateos y por don Isidoro de la Cierva hubo una identidad de ideas cuando nos hablaron de la amplitud de la política. El señor Cierva terminó su discurso: «Todos debemos aspirar a que el árbol murciano dé muchos y buenos frutos, y para esto todos debemos concurrir para nutrir sus raíces y fortalecer sus ramas.»

Sobre esto es la «Semana» ya han dado su opinión en la Prensa local algunas prestigiosas personalidades. Volvamos otra vez sobre lo mismo que ya pasó la gripe que nos detuvo. Don su opinión en la Prensa los diputados, senadores, alcaldes, periodistas, presidentes de Sociedades, directores de fábricas, bancos, casas de comercio, mineros, agricultores.

«Pero hay Patria o no hay Patria? ¿Que esta «Santa» calma que «disfrutamos» si sea la paz de los muertos o la incubación de las tempestades.»

MUÑOZ PALAO



EL SEÑOR

DON LEOPOLDO BLASER MENA

TENIENTE CORONEL RETIRADO

Ha fallecido a los 71 años de edad el día 27 del actual

CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Dolores Ceballos Palacios (ausente) y su afligida hija doña Pilar Blaser Ceballos e hijo político don Baldomero Hernández e Illán,

Suplican a sus numerosos amigos una oración por el alma del finado. Su cadáver ha sido trasladado a la ciudad de Almagro (Ciudad Real) al panteón que la familia posee en aquella.

La familia ha marchado acompañando al cadáver.

Murcia 29 de Enero de 1919.

ALICANTE

«El alcalde de Stilmonde»

La velada del viernes en el Teatro Principal, estará dedicada a los súbditos de los países aliados residentes en nuestra ciudad: se pondrá en escena «El alcalde de Stilmonde».

Trátase, como es sabido, del último drama escrito por Maeterlinck, que se ha inspirado en la verdad emocionante y trágica del paso de los alemanes por Bélgica.

«El alcalde de Stilmonde» se representa en España, antes que en Bélgica, por una extremada condescendencia del autor hacia el ilustre periodista señor Gómez Carrillo, que es quien ha traducido a nuestro idioma la obra.

En Valencia, donde Margarita Xirgu la estrenó, obtuvo un clamoroso éxito. La velada del viernes, pues, en nuestro principal coliseo promete gran solemnidad y seguramente se exteriorizarán una vez más las simpatías con que entre nosotros cuentan los aliados.

Un chapuz de 40.000 duros
Durante algún tiempo la ciudadanía Trinidad Gandolfo (a) la Santapolera amenizó la existencia del coronel de artillería retirado don Antonio Carretero.

El caso no es nuevo ni tiene nada de particular. Pero aquello terminó mal. Es decir, no ha terminado aún del todo: ha empezado mal el principio del fin.

Recientemente murió el coronel, diósele sepultura y... ahí parecía haber acabado la historia.

Mas algo raro observarían sus deudos cuando a continuación llevó a cabo ciertas diligencias el juez don Arturo Gedeo.

De cuyas diligencias parece resultar que durante la enfermedad del señor Carretero desapareció un maletín que

guardaba once acciones de la Tabacalera, una libreta de la Caja de Ahorros Postal de 5.500 pesetas y acciones de la Ciudad Lineal de Madrid, importando 42.000 duros.

Se dice que ha sido detenido en Madrid un joven llamado Manuel Macia Emerenciano, que marchó allá para negociar los valores.

De la sustracción se acusa, según parece, a la Santapolera.

Noticias

Se le ha conferido el empleo de teniente auditor de primera del Cuerpo Jurídico Militar a don José María Laguna Azorín, que en esta capital desempeña el cargo de Notario.

—Han regresado a Valencia don Manuel García Torres, don Enrique Marnant y don Rafael Benedito.

—Con la simpática señorita Angélica Ferrandiz García ha contraído matrimonio don Bautista Gilabert Payá.

Al acto se le ha dado carácter civil asistiendo como testigos los señores don Manuel Giner y don Pedro Simó.

Desearnos a los nuevos esposos una eterna luna de miel.

—Ha llegado de Cádiz don Federico Carratalá.

—En el zaguán de la Casa Consistorial se ha procedido esta mañana a la venta de cuatro millares de huevos al precio de dos pesetas la docena.

—Ha reanudado su actuación en el Salón Granados la aplaudida tiple Josefina Hernández.

—Para la vacante producida en la Junta del Casino por dimisión de don Eleuterio Llorens, ha sido elegido don José Martínez Domínguez.

—Los toros de Campos Varela que se han de lidiar el domingo próximo llegarán esta tarde a las cinco, según un telegrama recibido.

El desenoqueamiento se verificará mañana a las diez.—28 Enero.

¡¡¡Pobre recluso!!!

Pobre, sí, desdichado es el hombre que desde un infamante presidio, cubierto por el oprobio del menosprecio, aplastado como almafuera v'l por un Código implacable, se ve obligado a elevar su triste voz en demanda de que se le conceda un indulto solemnemente ofrecido por el Gobierno, cuya demora le aniquila.

Eminentes personalidades han reconocido y declarado la urgente necesidad de reformar ese Código, que agravado por sistemas penológicos absurdos avergüenzanos ante el mundo civilizado.

Otros problemas mucho más delicados y apremiantes que requieren para su solución gran patriotismo y serenidad, impiden acordar por ahora la reforma penal, pero queda en pie el tan cacareado indulto que puede por lo pronto remediar en gran parte tan evidente impiedad con el caído.

Es incomprendible, cómo hombres que blasonan de humanitarios, de honrados y sobre todo de católicos, defienden en libros y cátedras la necesidad de tan espeluznantes condenas, haciéndose responsables de un crimen ante Dios por no saber cumplir con su religión.

Venga sí, venga pronto el indulto; cualquier fecha es buena y oportuna para consolar al triste con un rasgo de humanidad y de justicia.

Téngase en cuenta que no solo los delinquentes son quienes padecen las atroces penas del encierro entre sombríos muros. También sus familias, sus padres, las esposas, los niños, sin cometer delito alguno, son a la vez sentenciados a sucumbir al hambre y al frío, faltos de protección; a ser carne del arroyo y del lupanar, a la propensión al vicio y a la tuberculosis; a sen-

tar plaza en los ejércitos del hambre y conquistar en ellos la macabra entrada en el abominable vientre de un presidio.

No se olvide que con ese indulto, serán agraciados varios jóvenes militares, reclusos por delitos que ninguna conciencia honrada y humanamente sensata considera como tales.

Se proyectó el indulto con motivo de la terminación de la guerra que aterraba al mundo entero. ¿Porqué no se otorga hoy mismo?

Desarmados e impotentes los vencidos, sangrantes y cansados de lucha por vencer, hay que convenir que sería difícil si no imposible reanudar la mantanza.

Luis EZEPELETA.

Prisión Central de Cartagena 28-1-1919.

CARTAGENA

Los amigos de la música

La iniciativa de la Sociedad Económica de constituir un Comité artístico para fomentar el cultivo de la música y favorecer las manifestaciones del arte en general ha encontrado favorable acogida entre numerosos elementos locales que consideran necesario suscitar el renacimiento espiritual de la ciudad y juzgan conveniente toda empresa que tienda a la cultura pública. Demostración de esa favorable acogida son las significadas adhesiones que llegan a la Sociedad referida cuyo núcleo de socios ha aumentado considerablemente desde que se apuntó la idea de la campaña musical que nos ocupa.

La potencia encargada de formular el práctico funcionamiento del Comité artístico ha ultimado sus gestiones preparatorias, incorporando al nuevo reglamento de la Sociedad los artículos correspondientes a la sección musical que se establece, y una vez apro-

bados por la Junta general se procederá a proveer los cargos del primer Comité cuya inmediata actuación es esperada con impaciencia por aficionados y dilectantes.

El primer concierto se verificará a base de música española interpretándose escogidos números de Chapí, Albéniz y Granados, alternados con selectas producciones de Mozart y Beethoven, realizándose ya los ensayos bajo la dirección del maestro Oliver cuyos prestigios artísticos son la mejor garantía del éxito.

Los amigos de la música que deseen contribuir al desarrollo de esta simpática iniciativa, inscribiéndose como socios propietarios o protectores y disfrutar de los derechos correspondientes, pueden hacerle en la secretaría de la Sociedad Económica donde se les facilitara cuantos antecedentes y detalles les interesen relacionados con esta iniciativa.

Cuantos cultivan el arte musical en Cartagena deben favorecer el próspero desenvolvimiento del Comité artístico que se organiza y cuyos beneficios han de alcanzar principalmente a los profesionales que encontrarán nuevos planes para el ejercicio de su profesión y renovados ambientes propicios al perfeccionamiento de sus facultades y sancionamiento de sus aptitudes.

Los aficionados, por su parte, podrán satisfacer sus gustos artísticos, sometidos actualmente a forzosa abstinencia, ya que son raras e incompletas las fiestas musicales que se organizan en esta ciudad, por falta, precisamente, de una entidad que las fomente y estimule, y unos y otros cumplan, con su adhesión, con su personal concurso, con su cooperación artística o económica, el deber ciudadano de contribuir al progreso local en una de sus más nobles manifestaciones.

Esos dictados inspiran nuestras informaciones sobre la iniciativa de la Sociedad Económica y mueven nuestra propaganda en favor de su pronta y fácil realización.—28 Enero.

INFORMACION OFICIAL

El señor gobernador dijo a los periodistas que había gestionado con las Compañías de ferrocarriles de M Z y A, Andaluces y A L y P que no faltan vagones para el transporte de frutas en esta época en que comienza la recolección de la naranja y otros frutos.

—Dijo también que había telegrafiado a los alcaldes de la provincia la prohibición del tránsito de trapos de una parte a otra.

Añadió que recomendaba el aso a los pobres mendigantes y vehículos, propietarios de parásitos.

Terminó dando cuenta de la función benéfica que está organizando la distinguida señora doña Antonia de Monasterio con el fin de allegar recursos a la Asociación murciana de Caridad.

El próximo viernes a las tres de la tarde se celebrará una reunión en la que quedará ultimada la función.

Un telegrama

El secretario de la Real Congregación Mariana, establecida canónicamente en la iglesia parroquial de San Antolín, nos remite, para su inserción en este periódico, el siguiente telegrama recibido de la casa real, hace unos días:

«Jefe superior de Palacio a don Antonio Hernández-Ros Odorniu, presidente de la Real Congregación Mariana de Murcia.

Su majestad el rey (q. D. g.) me encarga transmita a V. su profunda gratitud por el homenaje de adhesión, en su fiesta onomástica, de esa Real Congregación Mariana que tan dignamente preside».

Letras de luto

Confortado con los S. S. ha fallecido en esta capital el respetable señor don Leopoldo Blaser Mena.

El finado era muy estimado entre sus numerosas amistades entre las cuales ha sido muy sentida su muerte.

A su afligida viuda doña Dolores Ceballos Palacios; hija doña Pilar, e hijo político nuestro querido y distinguido amigo don Baldomero Hernández Illán los acompañamos en su justo pesar por pérdida tan irreparable.

El cadáver del señor Blaser, embalsamado ha sido trasladado a la ciudad de Almagro (Ciudad Real), en cuyo cementerio recibirá cristiana sepultura en el panteón de familia.

Universidad de Murcia

PRIMERA ENSEÑANZA

Elección de escuelas

La «Gaceta de Madrid» del día 27 del actual publica el anuncio convocando a los opositores a quienes corresponde, para verificar la elección de plaza de las escuelas de que se dispone.

Los opositores a quienes se cita son: Don Vicente Martínez Andreu, que no aceptó plaza en la elección anterior por ser de creación provisional la que le fué adjudicada, don Francisco Blanco Salón, don Bernardo Basa Martínez, don Luis Martínez Carrillo, don Francisco Melchor Idoyaga, don Luis Martínez Masat.

Las escuelas que se han de adjudicar son:

Benimarell, Vall de Laguarda (Alicante); Marín, Elehe (Id.); Falcones Romana, Mondívar (Id.); Beniseli, Vall de Gallinera (Id.); Carrocha, Vall de Gallinera (Id.); Massadío (Guadalajara). De creación provisional.

La elección tendrá lugar en la Universidad a las once de la mañana del próximo día 4 de Febrero.

Los interesados deberán enterarse de las demás condiciones por el anuncio que publica dicha «Gaceta».

Conferencia extractada

Los exministros conservadores

En el domicilio de Bugallá se reunieron por la tarde todos los exministros conservadores presidiados por Dato.

Examinaron extensamente la ponencia de Sánchez Guerra, Bugallá y Andradó sobre el proyecto de autonomía regional presentado a las Cortes e hicieron observaciones sobre el referido proyecto.

Respecto a lo acordado en la reunión referente a fijar la conducta que seguirá el partido conservador en el Parlamento los reunidos han guardado absoluta reserva.

La cuestión internacional. Una protesta

Se sabe que el Gobierno se ha visto obligado a formular ante los embajadores de Francia e Inglaterra una protesta a causa de la última reunión celebrada en Tánger por el Cuerpo diplomático.

El ministro español reclamó energicamente contra el incumplimiento de los Tratados vigentes, motivado por la conducción de aguas a Tánger por una empresa francesa.

Esto se ha hecho sin las formalidades de sube, ni ninguna de las condiciones que determinan los Tratados.

El general March

Se encuentra gravemente enfermo el teniente general señor March.

PARIS

Los representantes de las grandes potencias.—Una reunión

En el despacho de Pichón se reunieron los representantes de las grandes potencias.

Los representantes de las grandes potencias. Una reunión

Se trató de la suerte futura de las colonias alemanas.

Los ministros de Canadá, Africa Austral, Nueva Zelanda y Australia, expusieron sus miras sobre el asunto en principio hablando en nombre de sus países respectivos.

Hubieran deseado que las colonias alemanas vecinas a sus países fueran anexionadas.

Estos deseos no están de acuerdo con las proposiciones de Wilson.

El Africa Austral reclama el Africa alemana del Sudeste que tiene un puerto excelente y yacimientos de diamante.

La Australia y el Japón reclaman la nueva Guinea y el archipiélago del Pacífico.

Los nipones habían prometido a China que le devolverían la península de Kiao Tchew a quien pertenecía antiguamente.

Parece que se llegará a un acuerdo entre Londres y Washington.

NOTICIAS

Señalamientos en esta Audiencia para el día 29 del actual.

Sección segunda.—Juicios orales.

Una causa del juzgado de Lorea, contra Manuel Fernández.

Leyrado, señor Sánchez-Solis; procurador señor González Sanz.

Ha salido para Granada el canónigo de Sacro Monte, don Jesús Mérida Pérez.

Prebend los marcos Claret y Diamante de Bodegas Frances-Españolas de Logroño y no bebereis otros vinos Rioja.

Ha salido para Madrid el diputado a Cortes don Teodoro Danio.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

Se encuentra mejorada de la enfermedad que la padeció, la preciosa niña Conchita

Llanos Medina, hija de nuestro estimado amigo el teniente fiscal de esta Audiencia don Antonio Llanos.

Ha regresado de sus posesiones del campo del señor del reino por la provincia, don Joaquín García y García.

Un uso universal

Los médicos del mundo entero, recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, tónico digestivo y antigástrico, que cura el 98 por 100 de los trastornos que curan los enfermos de crónicas del estómago e intestinos.

La guardia civil de Santa Ana, Jimilla ha detenido a Diego Corozo y Pascual Merero, presuntos autores del incendio ocurrido en la casa de Pascual Corozo, en la que se quemó un carro y otros objetos valorados en 125 pesetas.

Ha salido para sus posesiones de Mula, el exgobernador de Bilbao, don Juan Antonio Perera.

Se encuentra restablecido de su enfermedad, nuestro buen amigo don José López Morera.

Reciba nuestra enhorabuena.

OBRA PUBLICAS

La Jefatura de Obras públicas devuelve informada la instancia de don Julián Peña para que no se le prohiba que siga conservando una línea eléctrica de Aleo y Cartagena.

La misma devuelve informada la instancia de varios vecinos de Tobarra denunciando el mal estado de una línea eléctrica.

Barcelona

Lo que dice Marcelino Domingo

Madrid 28.—A las 2 t.

Antes de marchar a Madrid Marcelino Domingo manifestó que no cree que si se plantea la crisis suba al poder Dato.

Esto sería declarar la guerra a Cataluña.

No agrada a los liberales y disgustaría a los socialistas.

Lo que dice Cambó

Cambó dijo que estaba convencido de que los parlamentarios catalanes no tardarían más de dos días en regresar a Barcelona.

La Mary Focela

En el mismo tren que fueron los parlamentarios ha viajado la artista Mary Focela, que motivó en el teatro Goya grandes tumultos cantando cánticos patrióticos.

Españolistas y republicanos

Anoche se encontraron en las Ramblas grupos de españolistas y de republicanos.

Se agredieron mutuamente.

En Lérida

Dicen de Lérida que han repretido allí los incidentes de Barcelona entre españolistas.

Surgieron colisiones resultando bastantes heridos y contusos.

Se han hecho muchas detenciones.

Una manifestación

En Manresa se organizó una manifestación.

Fue disuelta por la guardia civil que dió los toques de atención.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 29 de Enero de 1919.—Miércoles.—San Francisco de Sales.—San Valero.—San Santa Juilita y San Quirico.

La Misa y Oficio Divino son de San Francisco de Sales, obispo, confesor y doctor, con rito doble y color blanco.

MES DE ENERO

Este mes consta de 31 días.

Está consagrado al Niño Jesús.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las seis menos cuarto.

VELA Y ALUMBRADO

Se desdoble, con misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las cuatro.

Día 29 de Enero de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia del Rosario (Santo Domingo).

El día 30 en la iglesia de Carmelitas.

—Capilla de Santa Reparadora.—Se desdoble a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

—En Santo Domingo.—En la misa rezada de las ocho, el ejercicio del Inmaculado Corazón de María, con manifiesto de S. Divina Majestad.

—En San Nicolás.—Solemnidad novena a la Purísima Concepción, por la mañana en la misa de ocho y por la tarde a las cinco, predicando todos los días el Rvdo. P. Pedro Miguel Sánchez, de la residencia de Yecla.

—En Santa Eulalia.—Solemnidad novena al glorioso San Blas, obispo, al toque de oraciones.

—En San Juan Bautista.—Novena de Nuestra Señora de la Estrella, por la mañana en la misa de ocho.

—En la Merced.—Novena de Nuestra Señora de la Merced, en memoria de su aparición en el Coro de Barcelona, por la mañana en la misa de ocho.

—En la iglesia del convento de Santa Isabel, en honor de San Francisco de Sales, se puede ganar el Jubileo desde las Vísperas

Notas Religiosas

En la iglesia de San Nicolás de Bari, viene celebrándose con solemnidad el novenario de la Purísima.

La orquesta la dirige don Mariano Eizo, poniendo de relieve lo mejor de su repertorio.

De los sermones del novenario está encargado el Padre Pedro Miguel Sánchez, que con mucha dulzura y sencillez expone la cuestión social religiosa.

Asiste a los cultos mucha concurrencia.

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, con la mayor solemnidad, vienen celebrándose las novenas en honor del Inmaculado Corazón de María.

Todas las tardes se ve el suntuoso templo lleno de enorme concurrencia que asiste a escuchar al ilustrísimo señor Dean de Cartagena en Murcia Licenciado don Julio López Mayamón, que está pronunciando los mejores discursos en la oratoria sagrada.

Merced nuestra felicitación el celoso párroco doctor Jaén Martínez, la Asociación y cuantos han contribuido al esplendor y ornato de los mismos.

Hemos tenido el gusto de saludar al ilustrísimo doctor de Orihuela doctor don Gaspar Arcent Abellán.

VIGO

Cinco tripulantes ahogados

Madrid 28.—A las 2 t.

Frente a la playa de Lanzada ha naufragado una lancha pesquera.

Cinco hombres que la tripulaban han perecido ahogados.

Bombardeo de Oporto

Parece que la escuadra republicana ha comenzado el bombardeo de la ciudad de Oporto.

Llano del Beal

La epidemia tífica

Ha llgado a estas diputaciones el doctor Blanco, del Instituto de Alfonso XIII, enviado especial del ministro de la Gobernación para estudiar los casos de epidemia tífica que se han desarrollado por estos contornos.

Enterados de que en el primer tren descendió en la Unión dirigiéndose al Algar, me dirigí a dicho lugar acompañando a los médicos del Llano don Alfonso Murcia y don José Rosique.

Saludamos en este pueblo al doctor Blanco, al inspector provincial de Sanidad señor Villalba, al médico forense de la Unión don Manuel Rodríguez, al médico del Algar don Antonio Rosique, y al médico nombrado por el Ayuntamiento de Cartagena para la dirección del lazareto que se va a instalar en estos pueblos, don Máximo Conesa.

Dispusieronse inmediatamente a hacer una inspección a todos los enfermos atacados quedando el señor Blanco plenamente convencido de que desgraciadamente es un hecho la propagación de la gripe y el tifus exantemático, dando urgentísimas disposiciones para remediar tanto mal como rodea a estos desventurados vecinos.

Acompañados del alcalde de barrio señor Alcaraz y el concejal señor Castro, visitaron varios edificios aparentes en disposición para convertirlos en salas de cura de urgencia, habilitándose un espacio local en La Loma, y otro en el Algar, caserío de Lo José.

El señor Blanco dió órdenes urgentísimas a las autoridades locales del Algar para que procedan inmediatamente al saneamiento de dichos edificios escogidos y su pronto traslado a ellos de todos los enfermos tíficos.

Se han habilitado locales para cincuenta camas.

En El Llano

Por la tarde visitaron a los epidemiados del barrio de Tirre quedando igualmente comprobada la existencia de la epidemia; en una sola casa donde ya ha muerto una pobre mujer, hay cuatro con el tifus; al entrar a la casa para convencerme por mis propios ojos de tanta desgracia, me lo impidieron los señores médicos diciendo: no pase usted dentro, se va a llenar de miseria; aquí saltan como liebres.

En este pueblo también se habilitará para convertirlo en hospitalillo un espacio local existente a la salida del pueblo, antiguo café de don Ramón Gutiérrez.

Ahora esperamos del buen celo de las autoridades locales se interesen y sin vacilaciones, acudan a donde necesario sea hasta sofocar esta plaga de nuestros desgraciados vecinos.

Nosotros como reporters y en cumplimiento de nuestra misión estamos orgullosos, por haber contribuido con nuestra primera piedra llamando la atención de las autoridades para que acudan solícitas, con recursos, con alimentos, con medicinas a remediar tanto mal; y por este motivo sentimos la satisfacción del deber cumplido.

Mañana regresarán otra vez de Cartagena los señores Villalba y Blanco, para dirigir las instrucciones de los hospitalillos y tomar otras medidas sanitarias que son precisas.

Londres

Situación gravísima

Madrid 28.—A las 2 t.

En Belfast está gravísima la situación.

Además de la paralización en los talleres mecánicos, la producción en los astilleros se ha interrumpido.

El Comercio y de la Industria y la circulación.

Los ferroviarios ingleses amenazan también con el paro general.

El rey Pedro agoniza

En Laibach está agonizando el rey Pedro de Serbia.

Ha acudido el príncipe heredero.

FOOT-BALL

Otro partido se celebró el domingo entre el ateneo y el Club Deportivo de Santo Domingo, ganando los primeros por tres tantos a cero; distinguiéndose del primero la línea de delanteros especialmente Villaplana y Marín; del Deportivo el meta.

ALBACETE

Varias noticias

Ha regresado de Cartagena el señor marqués de Fuensol.

El azafán se cotiza en esta plaza a 50 pesetas los 460 gramos.

Ha regresado de Madrid don Eduardo Serna, su distinguida esposa y su preciosa hija.

Ha dado a luz un precioso niño doña Remedios Bautista de Navarro Esparica.

Se ha posesionado del cargo de secretario del Ayuntamiento de Alpera don Ramón Prados Sevilla.

La Dirección general de primera enseñanza, anula la permuta que entablaron de sus respectivos cargos, doña Raimunda Guillamón, maestra de Frente-Alamo, y doña María Teresa Ferrer, de Ricote (Murcia), ordenándose que cada una vuelva inmediatamente a ocupar sus primitivas escuelas.

Ha sido sobreseído el expediente incoado al maestro de Alcalá del Júcar don Daniel Toboso.

Nuevamente se ha hecho cargo de la alcaldía de Casas Ibáñez, don Francisco Pérez Villena.

La República checo-eslovaca

La lucha contra el bolchevismo

Los días de entusiasmo que han precedido y seguido al retorno triunfal del presidente Masaryk, han impuesto a los partidos una tregua que todos observan aún, salvo los socialistas, que han aprovechado su Congreso para atacar a la política del ambiente y emprender una propaganda extremista contra la que los elementos moderados del partido socialista patriota sienten la necesidad de reaccionar.

El Congreso ha declarado inocente, al camarada Smeral, que hasta ahora venía siendo considerado como un renegado.

Inmediatamente ha hecho un elogio caluroso de los bolcheviques checos Mulla Klopka y Konicok, a los que se ha dispensado un gran recibimiento al llegar de Rusia para predicar en la Bohemia el Evangelio de Lenin y de Trotsky.

Estos individuos han podido injuriar impunemente al presidente Masaryk, al que reprochan de haber combatido el bolchevismo en Rusia, ridiculizar la nueva política en la que, según ellos, sería inútil buscar un republicano, y lo que es más grave, llegar libremente hasta la cuenca hullaera de Kalno y organizar con los subsidios de los bolcheviques la huelga y el desorden.

Munna se ha instalado en Klano en una casa puesta a su disposición.

Tarde o temprano los socialistas patriotas onyo jefe es Klopka tendrán que separarse de los revolucionarios y de los sin patria. En cuanto al Gobierno ya ha anunciado medidas contra esta peligrosa agitación.

La Checo-Eslovakia es como una casa amenazada por las llamas de un incendio vecino. Aún es tiempo de evitar el peligro.

Desde el atentado contra Kramaroz el bolchevismo, sus agitadores y sus métodos han empezado a preocupar a la Cámara y domina en todos los debates.

Los socialistas patriotas han renunciado a toda solidaridad con los social demócratas, porque, como se dice en una resolución votada por unanimidad, la unión con ellos es imposible desde el momento en que demuestran simpatías hacia los terroristas bolcheviques.

La unión sería de desear, pero no al precio de sacrificar la idea del nacionalismo y de la estabilidad del estado checo-eslovaco.

En una de las últimas sesiones de la Cámara, Stransky, hijo del ministro de Comercio ha reclamado entre los aplausos de todos los diputados medidas contra Munna y sus cómplices considerados como responsables del atentado cometido en la persona del primer ministro. Marcovicz, diputado eslovaco venido recientemente de Rusia ha hecho una relación de todos los actos pre-

nibles de los bolcheviques, poniendo a checos que se han alistado los legionarios los austro-húngaros a la vez contra los alemanes, los bolcheviques rusos y los directores checo-eslovacos.

«Esos miserables, gritó, han recurrido a todos los medios para impedir la partida de los legionarios hacia el frente francés se han lanzado en armas contra sus patriotas, han cometido actos infames y abominables contra su nación y su libertad.»

También el Gobierno, como la representación nacional, ha dado pruebas de su resistencia contra la anarquía.

El ministro de Comunicaciones pronunció últimamente en Brunn un discurso contra el bolchevismo, que quiere desordenar el Estado y comprometer su prosperidad.

Para consolidar la República, dijo, es necesario trabajar. El Gobierno está decidido a ello y de acuerdo con todos los patriotas resuelto firmemente a combatir a los bolcheviques.»

Estas declaraciones fueron unanimemente aplaudidas. El discurso no será seguramente platónico.

FRANZ BUKOVAR

Alcance telefónico de la tarde

Los parlamentarios catalanes

Lo que dice Romanones.— Llegada de los catalanes

Madrid 28.—A las 4 t.

Romanones realizó una visita. Se cree que conferenció con Dato.

Ha desmentido el conde que enviara a un amigo de Guadalajara a entrevistarse con los parlamentarios catalanes.

Llegaron Cambó y los demás diputados catalanes.

En la estación se adoptaron grandes precauciones.

No ocurrieron incidentes.

Cambó ha confirmado que entregará al Congreso los Estatutos.

Otros parlamentarios anunciaron que se desarrollará un debate interesante.

Instrucción pública

El jefe de la sección de Alicante, remite los antecedentes profesionales del maestro don Fermín Pons.

Don Ginés de Lara Fernández, maestro sustituto de la Magdalena (Cartagena), presenta certificación de instancia acreditando que no desempeña ningún cargo retribuido.

Favorablemente informado se remite a la dirección general el expediente promovido por don Feliciano Sánchez, maestro de San Benito, solicitando un mes de licencia.

Don Francisco de León, maestro de Zarzadilla de Totana, solicita por derecho de consorte el traslado a la escuela de niños de Los Garres (Murcia).

Por jefe de la sección, han sido informados favorablemente los presupuestos para el presente año de los Ayuntamientos de Totana, Ojós Fortuna, Moratalla y Cehegín.

La propaganda regional

EN CARAVACA

En sesión permanente

Caravaca 28.—A las 6:30 t.

Continúa la sesión permanente en el salón de actos del Conistorio.

Esta mañana la sesión fué importantísima.

La integraban 43 representaciones de sociedades.

Presidió el alcalde, teniendo a su derecha a Revenga.

Hablaron don Luis Martínez Carrasco, presidente de la Cámara Agrícola y su hermano Miguel, cadero de la Caja Rural; los fabricantes de alpargatas Sánchez, Nogueras y Fernández y el director de «El Siglo Nuevo».

Todos abogaron por la proposición de Revenga en nombre de la Casa del Pueblo referente a la creación inmediata de una sociedad anónima de obreros y patronos de toda la región, emitiendo acciones pequeñas hasta el desembolso del capital social de seiscientas mil pesetas para desarrollar a grande la industria alpargatera casera, vaqueña gozando de los beneficios y ganancias anuales los mismos obreros.

Revenga propuso que siendo aceptado unánimemente se debía invitar al patronaje a que amplíe el trabajo mientras funciona la nueva sociedad.

Volverán a reunirse mañana.

Nueva asamblea

Esta noche se volverá a celebrar una nueva asamblea en el teatro Thuiller.

Sigue reinando entusiasmo.

EN CEHEGIN

Mitin popular

Anoche se celebró un mitin popular en el teatro que estaba abastadísimo.

Presidió y habló Revenga proclamando la soberanía social dentro del orden y ensalzando las virtudes de los obreros.

Trazó elecutivamente el programa para la futura redención de la comarca.

Leyó un expresivo telegrama de Romanones prometiendo satisfacer las legítimas aspiraciones de la comarca.

El orador fué aplaudido.

Reinó mucho entusiasmo.—Corresponsal.

ORIHUELA

La cuestión del cáñamo

El señor Ballesteros Meseguer fué a Madrid a gestionar en anión de los señores marqués de Cubas, Bugallá y Canals, se autorizara la exportación del cáñamo en rama como único medio de salvar de la ruina a los innumerales cosecheros de esta vega, y hace unos días telegrafió a diferentes entidades de esta ciudad anunciándoles que el ministro de Abastecimientos les había ofrecido que en breve autorizaría la exportación de un millón de kilos como mínimum.

Después el exministro y senador don Trinitario Ruiz Valarino, telegrafió haciendo saber que desgraciadamente no era cierto que se hubiese autorizado la exportación dicha y se supo que el senador señor Fabie trató en la alta Cámara esta cuestión con poco conocimiento de la misma opinándose a que se autorizara la exportación.

Los cosecheros aterrados por la verdadera ruina que representa para ellos la negativa de la exportación y confiando en que tanto el señor Ruiz Valarino como los señores Cubas, Ballesteros, Canals y Bugallá, han de continuar sus gestiones en favor de la vega, acudieron además a la Federación Agraria y a la Cámara de Comercio, recabando de estos organismos que telegrafiaran a S. M. el rey por conducto del mayordomo mayor de Palacio, al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Abastecimiento, reflejándole la angustiosa situación de la comarca agrícola y solicitando la autorización de la exportación, único medio de salvarla de una ruina ciertísima.

Tiro de pluchón

Ayer tarde comenzaron las tiradas de entretenimiento en que como es sabido se juegan las copas del señor Madaria y del señor duque de Hornachuelos.

Las tiradas estuvieron animadísimas, y es la primera vez que la copa al señor duque de Hornachuelos, y en la segunda, no terminó, pues continúa esta tarde como se anunció. En esta se distinguieron muchísimo entre otros tirado-

SECCION FINANCIERA

NOTICIAS

Madrid 28.—A las 9 t.

Interior 77.50

Fin 77.50

Próximos 69.00

Amortizable 95.43

Amortizable, nuevo 95.75

Banco 00.00

Tasas 200.00

CAMBIOS

Francos 91.00

Liras 20.84

Espectáculos

La empresa del Teatro Circo está realizando grandes sacrificios en favor del arte y del público que lo favorece.

Se exhiben preciosas películas en serie que llevan al teatro multitud de expectadores. Para cuando termine su compromiso en Alicante, ha contratado a la eminente trágica Margarita Xirgu, que con su notabilísima compañía dará un número de funciones, lo que será un acontecimiento artístico en nuestra ciudad.

En el Salón Novedades se exhibe la película en series «Los peligros del Servicio Secreto», que agrada muchísimo a los expectadores y alternando con estas proyecciones, el dueto Los Telefonistas, que alcanza éxitos como siempre.—Corresponsal.

NOTAS TEATRALES

Estreno de «Cásate... y verás»

Anoche tuvo lugar en el Teatro Ortiz el estreno de la comedia en tres actos de Miguel Mihura y Andrés de Prada «Cásate... y verás».

La trama de esta obra es muy graciosa y divertida. Dos hermanos, muy pertinentes y mal criados, se separan de sus respectivos maridos. El argumento tiene como eje de unidad la vuelta al hogar conyugal, para lo cual uno de los maridos tiene que poner en práctica mil ingeniosidades que hacen las delicias del público; esto, adornado con un puñado de situaciones difíciles y cómicas, que los autores salvan con bastante acierto.

Fué un verdadero éxito de risa, pues desde el primero hasta el último acto el público no cesó de reír.

Todos, absolutamente todos los intérpretes estuvieron muy bien en sus respectivos papeles y recibieron muchos aplausos.

La obra dará buenas entradas al teatro Ortiz.

Esta noche tendrá lugar en este teatro el estreno de la comedia en un acto, original de nuestro distinguido colaborador Alfonso de Maura «Fuensanta». De ella tenemos buenas referencias.

La propaganda regional

EN CARAVACA

En sesión permanente

Caravaca 28.—A las 6:30 t.

Continúa la sesión permanente en el salón de actos del Conistorio.

Esta mañana la sesión fué importantísima.

La integraban 43 representaciones de sociedades.

Presidió el alcalde, teniendo a su derecha a Revenga.

Hablaron don Luis Martínez Carrasco, presidente de la Cámara Agrícola y su hermano Miguel, cadero de la Caja Rural; los fabricantes de alpargatas Sánchez, Nogueras y Fernández y el director de «El Siglo Nuevo».

Todos abogaron por la proposición de Revenga en nombre de la Casa del Pueblo referente a la creación inmediata de una sociedad anónima de obreros y patronos de toda la región, emitiendo acciones pequeñas hasta el desembolso del capital social de seiscientas mil pesetas para desarrollar a grande la industria alpargatera casera, vaqueña gozando de los beneficios y ganancias anuales los mismos obreros.

Revenga propuso que siendo aceptado unánimemente se debía invitar al patronaje a que amplíe el trabajo mientras funciona la nueva sociedad.

Volverán a reunirse mañana.

Nueva asamblea

Esta noche se volverá a celebrar una nueva asamblea en el teatro Thuiller.

Sigue reinando entusiasmo.

EN CEHEGIN

Mitin popular

Anoche se celebró un mitin popular en el teatro que estaba abastadísimo.

Presidió y habló Revenga proclamando la soberanía social dentro del orden y ensalzando las virtudes de los obreros.

Trazó elecutivamente el programa para la futura redención de la comarca.

Leyó un expresivo telegrama de Romanones prometiendo satisfacer las legítimas aspiraciones de la comarca.

El orador fué aplaudido.

Reinó mucho entusiasmo.—Corresponsal.

GRAVE SITUACIÓN POLÍTICA

LOS PARLAMENTARIOS CATALANES DISPUESTOS A IMPONER EL ESTATUTO

Las sesiones de Cortes.—Los catalanes en el Congreso.—Aznar pide el estado de guerra para Cataluña.—Se toman precauciones en los alrededores de la Cámara popular.

SENADO

(SESION DEL DIA 28)

Se abre a las 3'45 minutos. Preside Groizard. Reina desanimación. En el banco azul está el marqués de Cortina.

El ejército y Cataluña. El general Aznar pregunta al Gobierno si tiene conocimiento de las vejaciones de que es objeto el ejército en Cataluña.

Dice que este además de ser intolerable puede provocar un estado de cosas lamentable y de graves consecuencias.

No evitándose lo que se avecina, un nuevo alabonazo sonará en los ámbitos nacionales.

Impónese la declaración del estado de guerra puesto que el ejército se ve desamparado de toda protección legal.

La suspensión de garantías no ha bastado para remediar la situación.

Creo que aplicando las leyes se evitará el estado de cosas que viene sucediendo en Cataluña.

El marqués de Cortina usa de la palabra y reconoce que la situación es muy delicada.

Las medidas extremas del Gobierno son más bien aplicables por el estado psicológico que por la prevención del recurso gubernamental.

Los momentos son difíciles, pues no sólo está volviendo el presente, sino también el Porvenir de España.

Todos deben ayudar a salir de esta situación.

La declaración del estado de guerra en Barcelona no depende del Gobierno, sino de las autoridades locales.

Dedica un caloroso elogio al ejército que compone las guarniciones catalanas.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban varios dictámenes concediendo créditos extraordinarios. Seguidamente se levanta la sesión.

Antes de la sesión del Congreso

Reunión de los catalanes

Madrid 28.—A las 9 n.

Seguidamente que llegaron a Madrid los representantes catalanes se reunieron en el Palacio Hotel cambiando impresiones.

Acordaron las líneas generales del discurso que iba a pronunciar Cambó en el Congreso planteando el problema.

Lo que dicen los parlamentarios

Los parlamentarios catalanes han declarado que vienen dispuestos a imponer el Estatuto, porque no se trata de un problema de derecho solamente, sino de un problema de voluntad.

Dadas las fáciles comunicaciones entre Cataluña y Madrid, de haberse llegado a puntos de coincidencia en las obras que han realizado paralelamente la Comisión extraparlamentaria y la Mancomunidad a estas horas la inteligencia hubiera sido un hecho.

No habiendo surgido dichas coincidencias, no esperan la posibilidad de que puedan presentarse.

Si fracasas darán cuenta del resultado a Cataluña, para que allí, desde la Mancomunidad hasta el último ciudadano incluyéndose a los Ayuntamientos adopten las medidas necesarias para implantar la autonomía.

Si no se retiran del Parlamento seguirán aquí dispuestos a paralizar la vida política nacional obstruyendo la discusión de los presupuestos e impedir su aprobación.

Esta conducta la seguirán con el actual Gobierno y con los demás que puedan sucederle y persigan la aprobación de los presupuestos y del proyecto de autonomía.

Crean contar para ello con cincuenta diputados porque están apoyados por la minoría republicana y la socialista.

Así lo ha declarado Largo Caballero, diciendo que para ellos la aprobación de la autonomía es cuestión previa porque creen que sin implantarla no pueden tener eficacia la obra social a que aspiran.

Animación

La animación en el Congreso fué durante toda la tarde extraordinaria.

Precauciones

Se habían adoptado muchas precauciones. Las tribunas estaban materialmente atestadas.

Alrededor del edificio del Congreso había algunos retenes de guardias de Seguridad.

La expectación es inmensa,

No puede haber apresuramientos.

Está dispuesto a que se discuta el proyecto alternándolo con los presupuestos.

El problema de Cataluña es una realidad viva, y en el plebiscito individual vencerá Cambó, pero aun así la voluntad de Cataluña tiene que ser considerada por la voluntad de la nación que radica en el Parlamento.

Confía en la buena voluntad de los catalanistas para encontrar soluciones. Está dispuesto a hacer dentro de las leyes que terminen la actual situación de Cataluña.

Lamenta que Cambó plantee en estos momentos el debate.

Como el leader del catalanismo desea que termine pronto antes este debate que está envenenando a España.

Rectificación de Cambó. Cambó rectifica.

Dice que reconoce que es el Parlamento quien debe resolver el problema.

Reconocen que el Parlamento puede modificar su Estatuto.

No ha pedido—dice—que retire su proyecto el Gobierno, sino que lo estime inadecuado.

Respecto a la duda sobre su patriotismo no quiere recogerla.

Algún día me agradecerá su señoría que no la haya recogido.

No dudo de ningún patriotismo. Creo que todos los presentes son igualmente patriotas.

Discurso de Dato. Dato se muestra conforme con la respuesta de Romanones.

Trata ligeramente de los antecedentes del partido conservador en materia de descentralización.

Nuestra ausencia de la comisión extraparlamentaria no significaba que la creamos eficaz.

Hablemos claro.

Dice el conde de Romanones que el proyecto se discutirá al mismo tiempo que los presupuestos. (Rumores).

Romanones: Para que no haya duda. Se discutirá al mismo tiempo que los presupuestos.

Dato: Creo indispensable votar enseguida los presupuestos, pero como corresponde a la presidencia fijar el orden de los debates, me someto a sus decisiones.

Pregunta a Cambó si está dispuesto a aceptar lo que el Parlamento conceda a Cataluña y no otra cosa.

Es preciso que en las calles de Barcelona cesen los insultos al pueblo español, haciendo una política de paz y de aproximación.

El Gobierno ha traído un proyecto en alguno de cuyos puntos discrepamos, pero para eso discutiremos.

Lo que no puede ser es que se diga que se está conforme o no con unas conclusiones elaboradas fuera y apenas conocidas.

Hace un llamamiento de concordia a los representantes de Cataluña.

Termina diciendo que para cuanto signifique mantenimiento del orden será ministerial.

Otra vez Cambó. Rectifica nuevamente Cambó.

Dice que lo que vota un Parlamento se acata mientras no se tiene fuerza para derribar ese Parlamento.

Prosigue Cambó diciendo que se acatan las repúblicas y las monarquías mientras no pueden derribarse.

Nosotros no queremos seguir a su señoría.

Queremos hacer una España nueva.

Rectifica Dato. Dato dice que el problema catalán no obedece a un sentimiento de Cataluña sino a propagandas de los regionalistas, alentados por la ausencia de facultades de la autoridad.

Se da cuenta de que se presente como problema magno de España el catalán, habiendo problemas sociales y económicos.

Discurso de Pedregal. Pedregal manifiesta que la cuestión está perfectamente planteada en las palabras finales de Cambó.

Lamenta la forma en que ha intervenido Dato.

Añade que no hay duda de que todo debe discutirse en el Parlamento.

Dice que es inadmisibles que se pretenda reproducir la existencia de los partidos legales e ilegales como quería hacer Dato.

Recuerda que Cánovas dijo que si el Parlamento votaba la República él seguiría combatiéndola.

Creo que debe atenderse la voluntad colectiva de Cataluña, pero contrastándola con la voluntad del resto de España sometidos a ésta.

En cuanto afecte al régimen interior de Cataluña ésta debe ser la autonomía.

Respecto al Estatuto catalán los reformistas creemos que debe ser base de discusión el elaborado en Barcelona no el propuesto por el Gobierno, sin perjuicio de mantener todo aquello que sirva de base a la soberanía del Estado.

Fide la serenidad de todos y que se haya de los estados pasionales.

Se suspende este debate.

ORDEN DEL DIA. Se lee el dictamen de la comisión de presupuestos sobre las obligaciones generales.

Se pone a discusión el proyecto mo-

¡Niños, Adultos, Ancianos!

Grabad en vuestra imaginación que el Purgante YER

es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos pue tomar como una golosina. El PURGANTE YER es de un sabor delicioso, obra sin violencia, actúa el intestino y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgas

Sólo cuesta 30 céntimos. De venta en todas las farmacias y droguerías.

dificando la tarifa del impuesto de sucesiones y el impuesto sobre los bienes de las personas jurídicas.

Senante se resiste a hablar dado el estado de la Cámara.

El presidente concede la palabra a otros diputados; unos que no están en el salón y otros que se niegan a hablar por la misma razón que Senante.

Azpeitia pide que se suspenda el debate.

El presidente se niega y da por terminada la totalidad.

Azpeitia pide votación nominal para una enmienda que queda aprobada.

Villanueva y Romanones explican los motivos que tienen para insistir en la discusión del proyecto que está relacionado con los presupuestos, pero acceden a aplazar para mañana la discusión.

Se pone a discusión el proyecto creando el Banco Nacional Agrario.

Estevez pide que se aplaze.

Villanueva manifiesta que el debate sobre la autonomía de Cataluña continuará mañana.

Queda el salón casi vacío.

Estevez se resigna a combatir el dictamen sobre el Banco Agrario.

Le contesta el marqués de la Frontera.

Se reúne la Cámara en sesión secreta.

Reanudada la pública se levanta definitivamente.

Después de la sesión

En los pasillos. Madrid 29.—A la 1 m.

Terminado el debate sobre la autonomía, la mayoría de los diputados salieron a los pasillos comentando las incidencias de aquel.

El salón de sesiones quedó casi vacío.

Lo que dicen Alba y Andrade. Los periodistas interrogan a varios políticos.

Alba manifestó que tenía por descontento lo ocurrido.

Después de la intervención de Dato, no podía ocurrir otra cosa lógica y necesariamente.

Andrade se limitó a decir: —Esto es un pastel y los conservadores es ábamos en el secreto.

Lo que dice Romanones. A las siete y media abandonó el Congreso, Romanones, manifestando que marchaba al ministerio de la Gobernación. Añadió que mañana, a primera hora, irá al Senado para contestar a la pregunta formulada esta tarde en aquella Cámara por el general Aznar.

Respecto al proyecto sobre autonomía dijo que tan pronto dictamine la ponencia designada al efecto, empezará a discutirse en el Congreso simultáneamente con los presupuestos.

Si para ello fuera necesario, ampliaríamos las horas de sesión; y si esto no bastase se celebrarían sesiones matutinas.

Mañana se verificará la reunión de sesiones para el nombramiento de la que ha de entender en el proyecto autonómico.

Esta comisión, que será casi homogénea, la presidirá Alcalá Zamora.

Maura no hablará. Maura abandonó el Congreso cuando terminó el debate sobre la autonomía. Manifestó a sus amigos que no intervendrá en esta discusión, porque no tiene nada nuevo que decir.

Habla un militar

Los militares quieren que el Gobierno garantice sus vidas y honor.

Algunos periódicos barceloneses han acogido el rumor de que determinados elementos se proponían hacer a los parlamentarios catalanes una expresiva recepción cuando llegaran a Madrid.

Este rumor ha disgustado a los militares.

Un caracterizado militar, muy conocido por haber desempeñado importantes puestos en el Ejército, decía lo siguiente: —Efectivamente, se equivocan quienes creen a los militares con prejuicios capaces de influirles a adoptar sistemáticas decisiones.

Nosotros no queremos mezclarnos en la política. Aceptaremos lo que las Cortes y el Gobierno determinen.

Los militares sólo quieren que ya que el Gobierno los envía a Cataluña, garantice sus personas y su honor.

Dejando de hacerlo el Gobierno, no nos sorprenderá que acaben ellos por garantizársela a sí mismos.

El decoro les impide vivir sometidos a cierta convicción.

BANCO DE ESPAÑA MURCIA

Se convoca a los señores accionistas que tengan inscritas a su favor con tres meses de anticipación, diez o más acciones domiciliadas en esta Sucursal, a la Junta que se celebrará el día 2 próximo Febrero, a las once y media de la mañana, en el local que ocupan oficinas.

En dicho acto se dará cuenta las operaciones del año último.

EL SECRETARIO, EMILIO AGUADO.

TEATRO ORTIZ ALFONSO DE MÁS FUENSANTICA

NOTA.—Los señores que fueron onados a la tournée Pastora Imperio, pueden retirarse las localidades para las funciones MARGARITA XIRGU, desde pasado mañana hasta el día 12 del próximo mes de febrero.

Es intolerable que los oficiales estén obligados a tener en los cuartos sus trajes de paisano, para poder salir a la calle y evitar las ofensas y las agresiones.

Hace cuatro noches—añadió—estaba el Café Continental de Escofca lleno de gente. Todas las mesas se hallaban ocupadas, menos una.

Entraron dos oficiales de arteria y se sentaron en ella.

Cuando un camarero iba a servirles, un concurrente dijo en catalán mozo que no les sirviera.

Uno de los oficiales censuró al intruso.

Seguidamente surgieron las protestas, las amenazas y el consiguiente barullo, volando las botellas por el aire.

Los oficiales se vieron obligados a defenderse a sablazos, lo cual impidió que ambos tuvieran que ser conducidos a una clínica de urgencia.

El militar terminó diciendo: —Esto no puede tolerarse si no nos obliga a permanecer en Cataluña, que nos ampara el Gobierno por que de otra forma sucederá lo que tendrá que suceder.

Para la Normal de Murcia

Un nombramiento. Madrid 29.—A la 1 m.

Se ha nombrado Inspeccionador del Orden de clase, de la Escuela Normal de Maestras de Murcia, a doña María África Vilches.

Cartagena

El tifus. Cartagena 29.—A la 1'33 m.

La epidemia de tifus xantemático continúa igual.

Hoy se registraron en los pueblos nuevas invasiones con los defunciones.

En el Hospital de Ciudad falleció hoy un tífico.

En dicho establecimiento se tomaron medidas tan rigurosas que se prohibe la salida de toda persona incluso de los enfermos dados de alta en distintas enfermedades en las cuales les obligan a permanecer en periodo de observación.

Impídesse también salir a los enfermos y demás personal.

Sólo sale el personal facultativo.

Se han tomado varias medidas energicas para evitar la propagación de la epidemia.

Mañana llegarán dos magníficas locomóviles procedentes de Madrid con material de desinfección, medicamentos y personal del Parque Sanitario del Instituto Alfonso XIII.

También llegará una baraca Docker para doce enfermos.

Mañana comenzará a prestar servicio una brigada de despojadores para mendigos.

En cada pueblo epidemiado se ha establecido un depósito de medicamentos para destruir los parásitos.

Dichos medicamentos se facilitan gratis a los vecinos.

En La Unión que había sido respetada por la epidemia, se dió ayer un caso.

Inmediatamente el enfermo con su familia, fué trasladado al Hospital.

Se cerró y desinfectó el domicilio.

En todo el tiempo que dura la epidemia, se registraron solamente en las leguas del Algar, 30 defunciones.

Se considera localizada la epidemia y hay muchas probabilidades de extinguirse merced a las medidas dictadas por el doctor Blanco persona prestigio-

MERCADOS LONJA

Los precios a que se ha cotizado el día 28 del actual en la Lonja, son los siguientes.

Table with 2 columns: Product and Price. Includes items like Patatas, Tomatoes, Boniatos, Nabos, Uva, Pimientos, Habas, Alcochofos, Limones, Cebolla, Guisantes, Cardos, Apios, Coliflores, Coles, Ajos tiernos.

PESCADERIA

En la Pescadería se ha cotizado el pescado el día 28 del actual, a los siguientes precios:

Table with 2 columns: Fish and Price. Includes items like Pescada, Salmonete, Calamares, Dorada, Boquerón, Total.

El Doctor Peña. Oculista

Director del Hospital de Murcia. Tiene consulta de enfermedades de los ojos y graduación de cristales en su casa, Merced, 23, de 9 a 10 y de 12 a 1, todos los días.

Esuelas de defunción

Se admiten en la imprenta de este periódico durante toda la noche y en la Administración desde las diez hasta la una y desde las tres hasta las siete de la tarde.

Espectáculos

TEATRO CIRCO VILLAR.—No hemos recibido el anuncio.

TEATRO ORTIZ.—Compañía de Codina. Función por hoy a las 8 y 12 de la noche «Cáscara... y verás» y «Fuensantica» (estreno).

CATARROS
TOSES, BRONQUITIS,
CURADOS RÁPIDAMENTE
Solución Pautabege
que procura PULMONES ROBUSTOS
y PROTEGE de la TUBERCULOSIS

BUEN NEGOCIO!
Se venden, en Madrid, cerca de 80.000 pies de terreno, cercado, con edificaciones, renta, limpia de cargas y derechos, a diez minutos del tranvía, por residencia lejana de su dueño. Informarán en esta Administración.

Aceros
Fundidos y especiales para pistoletas.
Tubos.—Chapas
GRANDES EXISTENCIAS
C. H. Pascalis
Bailem, núm. 92, Barcelona.—Telegramas Foundry. BARCELONA

Sed Cautos:
Nuestro aparato respiratorio es la parte más frágil del organismo. Protegedla pues siempre que corriere algún peligro. Poned la Garganta, los Bronquios y los Pulmones al abrigo de inflamaciones, congestiones y contagios, y no habrá por qué temer los Males de Garganta, los Constipados, las Bronquitis, los Catarros, etc.

ANTES DE SALIR DE CASA
NIÑOS:
Al ir y volver del colegio;
Al tener que pasar de una habitación caliente a otro lugar frío o húmedo;
Al tener que respirar un aire cargado de polvo o de gérmenes infecciosos.

ADULTOS:
En la calle, en los grandes almacenes, en el teatro, al lado de la cama de un enfermo, en todos los casos en los que el frío, la humedad, las corrientes de aire, el polvo, los microbios, constituyan un peligro.

ANCIANOS:
Para quienes la menor afección de pecho puede traer graves consecuencias; antes de levantarse, al ir a acostarse, en todos los momentos del día en que sea menester velar por la seguridad y el buen funcionamiento de las Vías respiratorias:

Tened siempre en la boca
UNA PASTILLA VALDA
Este bombón maravilloso, al posarse en la lengua irradia sus bienhechoras esencias sedativas, balsámicas, antisépticas, de GARGANTA, BRONQUIOS, PULMONES se impregnan íntimamente de sus emanaciones. Es una preservación segura para los SANOS para los ENFERMOS; pero sobre todo resuad sin miramientos, las pastillas que se os ofrecen al detall y por unos pocos céntimos, pues no son más que inuiciones. No estaréis seguros de poseer LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA sino comprándolas en CAJAS de a Ptas. 1.50 con el número SÓLO las VERDADERAS tienen EFICACIA

ITINERARIOS DIRECTOS
con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia Torca-Granada-Almería y Madrid

TRAYECTOS HORARIOS DE TRENES

| | |
|--|--|
| La Unión (Mercado) Salidas: 10:30 14:51 4 | Cartagena (Tranvía) Llegadas: 11:— 15:21 34 |
| Cartagena (M.Z.A.) Sal. 8:10 11:30 18:45 | Almería Salidas: 8:— 13:10 18:20 10 |
| Almería Salidas: 8:— 13:10 18:20 10 | Almería Salidas: 8:— 13:10 18:20 10 |
| MURCIA... Llegadas: 8:23 13:30 18:40 36 | MURCIA... Salidas: 8:33 13:45 19: 5 00 |
| Alcantarilla Llegadas: 8:45 14: 7 19:16 19 | Alcantarilla Llegadas: 8:45 14: 7 19:16 19 |
| Alcantarilla (A.L.) Salidas: 9:10 15:55 20:— | Alcantarilla (A.L.) Salidas: 9:10 15:55 20:— |
| Lorca (San Diego) Llegadas: 10:56 18:55 22:11 | Lorca (San Diego) Llegadas: 10:56 18:55 22:11 |
| Lorca (Baza)... Salidas: 11:33 (*) Los miércoles | Lorca (Baza)... Salidas: 11:33 (*) Los miércoles |
| Almorcinos... Llegada: 12: 9 y sábado | Almorcinos... Llegada: 12: 9 y sábado |
| Almorcinos... Salida: 12:21 | Almorcinos... Salida: 12:21 |
| Baza... Salida: 17:— 9:— para Mor | Baza... Salida: 17:— 9:— para Mor |
| Granada... Llegada: 23:— | Granada... Llegada: 23:— |
| Granada... Salidas: 21:30 13:35 | Granada... Salidas: 21:30 13:35 |
| ALMERIA... Llegada: 0:50 16:45 | ALMERIA... Llegada: 0:50 16:45 |
| Alcantarilla... Llegada: 11:16 18:41 | Alcantarilla... Llegada: 11:16 18:41 |
| Alcantarilla... Salidas: 12:20 19:30 31 | Alcantarilla... Salidas: 12:20 19:30 31 |
| Alcazar... Salidas: 20:50 1:13 16:— | Alcazar... Salidas: 20:50 1:13 16:— |
| Alcazar... Llegadas: 0:20 8:55 21:— | Alcazar... Llegadas: 0:20 8:55 21:— |
| Alcazar... Salidas: 3:— 4:10 | Alcazar... Salidas: 3:— 4:10 |
| MADRID... Llegadas: 7:10 7:30 | MADRID... Llegadas: 7:10 7:30 |

De Almería-Granada-Aguilas-Lorca a Alcantarilla-Madrid-Cartagena-Alicante.

TRAYECTOS HORARIOS DE TRENES

| | |
|---|---|
| ALMERIA... Salidas: 4:50 11:40—p.ª Moreda | ALMERIA... Salidas: 4:50 11:40—p.ª Moreda |
| GRANADA... Salidas: 5:45 — y Baza | GRANADA... Salidas: 5:45 — y Baza |
| Guadix... Salidas: 9:20 16:15—para Baza | Guadix... Salidas: 9:20 16:15—para Baza |
| Baza... Salidas: 12:— 19:10—lg.ª de Alm.ª | Baza... Salidas: 12:— 19:10—lg.ª de Alm.ª |
| Aguilas... Salidas: 14: 5—Murcia 10:30—Baza | Aguilas... Salidas: 14: 5—Murcia 10:30—Baza |
| Almorcinos... Salida: 15:49 — Miércoles y | Almorcinos... Salida: 15:49 — Miércoles y |
| Lorca (Baza)... Llegada: 16:25 — sábados | Lorca (Baza)... Llegada: 16:25 — sábados |
| Lorca (S. Diego)... Salidas: 17: 4 5:— 8:30 — | Lorca (S. Diego)... Salidas: 17: 4 5:— 8:30 — |
| Alcantarilla (Emp.) Lleg.ª: 18:41 7:22 11:16 | Alcantarilla (Emp.) Lleg.ª: 18:41 7:22 11:16 |
| Lorca-MADRID... Llegada: 7:30 7:10 | Lorca-MADRID... Llegada: 7:30 7:10 |
| Alcantarilla (M.Z.A.) Salid.ª: 19:20 8:14 12:19 | Alcantarilla (M.Z.A.) Salid.ª: 19:20 8:14 12:19 |
| MURCIA... Llegada: 19:32 8:25 12:30 | MURCIA... Llegada: 19:32 8:25 12:30 |
| Cartagena... Llegada: 22:30 10:35 15:— | Cartagena... Llegada: 22:30 10:35 15:— |
| ALICANTE... Llegada — 11:55 20:50 | ALICANTE... Llegada — 11:55 20:50 |

De Murcia-Alicante a Valencia-Madrid

| | |
|--|--|
| MURCIA... Salida: — 17:5 | MURCIA... Salida: — 17:5 |
| ALICANTE... Salidas: 6:30 14:30 20:— 22:11 | ALICANTE... Salidas: 6:30 14:30 20:— 22:11 |
| La Encina (M.Z.A.) Llegada: 9:40 17:— 22:25 1:55 | La Encina (M.Z.A.) Llegada: 9:40 17:— 22:25 1:55 |
| La Encina (Norte) Salidas: 10: 5 | La Encina (Norte) Salidas: 10: 5 |
| VALENCIA... Llegadas: 14:40 — 7:5 | VALENCIA... Llegadas: 14:40 — 7:5 |
| La Encina (M.Z.A.) Salida: 9:55 17:17 22:55 3:— | La Encina (M.Z.A.) Salida: 9:55 17:17 22:55 3:— |
| Alcazar... Llegadas: 21:40 0:20 4:50 11:55 | Alcazar... Llegadas: 21:40 0:20 4:50 11:55 |
| Alcazar... Salidas: 3:00 5:15 12:40 | Alcazar... Salidas: 3:00 5:15 12:40 |
| MADRID... Llegadas: 7:10 8:35 18:— | MADRID... Llegadas: 7:10 8:35 18:— |

De Alicante y Denia a Valencia y vice-versa hasta Murcia

| | |
|--|--|
| ALICANTE (Secundarios)... Salidas: 10:— 17:— | ALICANTE (Secundarios)... Salidas: 10:— 17:— |
| Denia (Secundarios)... Llegadas: 14:31 21:45 | Denia (Secundarios)... Llegadas: 14:31 21:45 |
| Denia (Norte)... Salida: 15:16 | Denia (Norte)... Salida: 15:16 |
| VALENCIA... Llegada: 19:45 | VALENCIA... Llegada: 19:45 |
| VALENCIA... Salida: 6:31 | VALENCIA... Salida: 6:31 |
| ALICANTE (Secundarios)... Llegadas: 16:18 9:17 | ALICANTE (Secundarios)... Llegadas: 16:18 9:17 |
| ALICANTE (Andaluces)... Salida: 16:50 (2) | ALICANTE (Andaluces)... Salida: 16:50 (2) |
| MURCIA... Llegada: 21:35 (2) | MURCIA... Llegada: 21:35 (2) |

EL LIBERAL
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DIFUSOR DE LA PRENSA DIARIA

De Alicante a Jumilla y regreso.
ALICANTE Salida: 20:— || Jumilla... Salida: 8:—
Jumilla (V.Y.J.) Sal. 22: 9 || Yecla... Salida: 9:25
Yecla... Sal. 23:15 || Villena (V.Y.J.) Lla. 10,21
Jumilla... Lleg. 0:17 || ALICANTE Lleg. 12:35

NOTA.—En todos los trayectos enumerados puede utilizarse el billete kilométrico, excepto entre Cartagena (Tranvía)-La Unión y Villena-Jumilla.

ALICANTE, en preparación.

Mac Andrews & C.º Limited.-Londres
Consignatarios y agentes de transportes, Importación y Exportación. Banca, Aduanas, Seguros marítimos, etc. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en BARCELONA, TARRAGONA, VALENCIA, GANDIA, DENIA, CARTAGENA, ALMERIA, MÁLAGA, SEVILLA y CÁDIZ.
Agentes de la Línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz.
Agentes de la Compañía de Salvamento Svitzers Bjornings Enterprise en BARCELONA, TARRAGONA y Valencia.
Agentes de The Royal Mail Steam Packet C.º
The Pacific Steam Navigation C.º
y demás Compañías afiliadas con servicios para el Brasil, Rio de la Plata, demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.
Comisarios de averías del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.
Dirección telegráfica y telefónica: MAC ANDREWS.
Agentes en Liverpool: Sres. MAC ANDREWS & C.º, Limited

AMA de ería para saas de los padres, de 22 años y menos de 20 días. Razón: Abanilla, calle de Bóbita, preguntando por Antonia Marco.
AMA de ería—Para casa de los padres, leche de catorce días. Razón: En Molina, calle del Calvario, 22, preguntando por Josefa Pujante Martínez.
AMA de ería para su casa, de 26 años de edad, de cinco meses. Razón: Puente Tocinos, Ermita de Buendía, en la Senda de Casillas, preguntando por Moria Huerto Cuello.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0:50 ptas.
Solución Benedicto
de glicero-fosfato de cal con CREOSOL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—FRASCO, 2:50 PESETAS.
DEPOSITO
Dr. Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid
Venta: Principales Farmacias de España

Reuma - Ciática - Artritis
Alivio inmediato, curación segura con la **CIATICARINA García Suárez**. Medicamento eficazísimo y garantizado.
Venta Farmacias, Madrid, Recoletos, 2.

El Mensajero Español
(ANTIGUA EMPRESA VALENCIANA)
Agencia de Encargos **MARIANO ROS**
de domicilio a domicilio, de **MURCIA, Pascual, 11.—Teléfono, 181**
Sucursales en todas las poblaciones de España; entre ellas, CARTAGENA, HONDA, 33.—LORCA, Canalejas, 33.—ALICANTE, Sagasta, 42.—ALBACETE, Estrella, 6.—VALENCIA, Lauria, 7.—BARCELONA, Princesa, 33.—MADRID, Arlabán, 8.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos 58 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes.
Subdirector en la provincia de Murcia: DON LUIS FERNANDEZ TRUJILLO.—Oficinas: Calle de Cánovas del Castillo, 34.—MURCIA

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL
— DE —
PASAJES A INGLATERRA
SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSBORDO
PARA FLETES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A **PEREZ ULLIVARRI E HIJOS**
Barroeta Aldamar, 2 **BILBAO**
Teléfono, 112 **TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS ULLIVARRI**
Cuarto Via, 1 **PASAJES**
Teléfono, 11-66

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Savel
MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6 González Adán, 17, y Pintoría, 72
Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquil de Automóviles, Motoциcletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.
DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASQUAL DEL RIQUELME

LA SEÑORA DE MONSIEUR
de la Casa Editorial Vuelta de Luis Tasso

—¿Yo?—dijo Chicot.
—Ciertamente, y hasta esgrimías contra las murallas gritando: «¡Muerte a los angevinos!»
—Yo—dijo Chicot—es diferente; yo soy loco, todo el mundo lo sabe; pero vosotros que sois todos personas inteligentes...
—Vamos, señores—dijo Enrique,—haya paz; pronto tendremos bastante guerra.
—¿Qué ordena Vuestra Majestad?—dijo Quelús.
—Que empleéis el mismo ardor en calmar al pueblo como habéis puesto en levantarlo; que conduzáis al Louvre a los suizos, a los guardias, a las gentes de mi servicio, y que cierran las puertas, a fin de que mañana los plebeyos tomen lo que ha pasado por una barrabasada de gentes borrachas.
—Los jóvenes se marcharon con las orejas caídas,

transmitiendo los órdenes del rey a los oficiales que les habían acompañado en su escapada.
Respecto a Enrique, volvió a las habitaciones de la reina madre, la cual, activa, pero ansiosa y sombría, daba órdenes a sus gentes.
—Y bien—dijo ella,—¿qué ha pasado?
—Pues bien, madre mía, ha pasado lo que vos habíais previsto.
—¿Han huido?
—Ay de mí sí.
—¿Ahí—dijo ella—¿qué más?
—¿Qué más? eso es todo, y me parece que es bastante.
—¿Y la capitán?
—La capitán murmura; pero no es la capitán la que más me inquieta, la tengo bajo mi mano.
—¿Dijo Catalina,—son las provincias.
—Que ven a revolucionarse, a levantarse—continuó Enrique.
—¿Qué pensáis hacer?
—No veo más que un medio.
—¿Cuál?
—Aceptar francamente la posición.
¿Cómo?
—Doy órdenes a los coroneles y a mis guardias, hago armar mis milicias, retiro el ejército del sitio de La Charité y marchó hacia el Anjou.
—¿Y el señor de Guisa?
—¡Eh! ¡el señor de Guisa! ¡el señor de Guisa! hago que lo detengan si es necesario.

—¡Ah! sí, falta que las medidas de rigor os salgan bien.
—¿Qué hacer, pues?
Catalina inclinó la cabeza sobre su pecho, reflexionó un instante y dijo:
—Todo lo que proyectáis es imposible, hijo mío.
—¡Ah!—exclamó Enrique con profundo despecho—¿estoy mal inspirado hoy?
—No, pero estáis turbado; reponeos primero, y después veremos.
—Entonces, madre mía, tened ideas por mí, hagamos algo, vámonosnos.
—Ya lo veis, hijo mío, daba órdenes.
—¿Para qué?
—Para la marcha de un embajador.
—¿Y a quién lo enviaremos?
—A vuestro hermano.
—¡Un embajador a ese traidor! Me humilláis, madre mía.
—No es este el momento de ser orgulloso—dijo severamente Catalina.
—¿Un embajador que pedirá la paz?
—Y que la comprará, si es preciso.
—¿Y qué ganaremos con ello?
—¡Eh! hijo mío—dijo la Sorentina,—ganaremos poder colgar con toda seguridad, después de hecha la paz, a todos los que han huido para hacerlos la guerra. No decíais hace poco que quisierais tenerlos en vuestro poder?
—¡Oh! daría cuatro provincias de mi reino por ello; una por hombre.
—Pues bien, quien quiere el fin quiere los

medios—repuso Catalina con voz penetrante que fué a remover en el fondo del corazón de Enrique el odio y la venganza.
—Creo que tenéis razón, madre mía—dijo; —pero ¿a quién enviaremos?
—Buscad entre vuestros amigos.
—Por mucho que busco, no puedo encontrar un hombre a quien pueda confiar semejante misión.
—Entonces, confiadla a una mujer.
—¡A una mujer! madre mía, ¿cómo consentirías vos en ello?
—Hijo mío, estoy muy envejecida, muy cansada, la muerte me espera tal vez a mi vuelta; pero quiero hacer este viaje con tal rapidez, que llegaré a Angers antes de que los amigos de vuestro hermano y vuestro mismo hermano hayan tenido tiempo de comprender todo su poder.
—¡Oh! madre mía, mi buena madre—exclamó Enrique con efusión, besando las manos a Catalina,—¿sois siempre mi sostén, mi bienhechora, mi providencia!
—Es decir, que soy siempre reina de Francia—murmuró Catalina fijando en su hijo una mirada en la cual entraba, por lo menos, tanta piedad como ternura.
II
DONDE SE PRUEBA QUE EL AGRADECIMIENTO ERA UNA DE LAS VIRTUDES DEL SEÑOR SAINT-LUC
El día siguiente al en que el señor de Monseigneur había puesto en la mesa del señor duque de Anjou aquella lastimosa cara que le valió la permisión de ir a acostarse antes de los postres, el gentilhomme se levantó muy de mañana y bajó al patio del palacio.
Se trataba de encontrar al palafrenero con quien había hablado ya, y, si era posible, sacarle algunos informes acerca de las costumbres de Rolando.
El conde salió airoso según sus deseos: entró en un vasto cobertizo donde cuarenta magníficos caballos hacían crujir con sus dientes la paja y la avena de los angevinos.
La primera mirada del conde fué para Rolando.
Rolando estaba en su sitio y competía dignamente con los mejores comedores.
La segunda fué para buscar al palafrenero.
Lo vió de pie, con los brazos cruzados, y mirando, según costumbre de todo buen palafrenero, el modo más o menos ávido o como comían los caballos de Su Alteza su habitual ración.
—¡Eh! amigo—dijo el conde,—es costumbre de los caballos de monseñor volver solos a las cuadras, y les enseñan ese «anejo»?